



14.4.9  
пред

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Министър на земеделието, храните и горите

Изх. № 0201-177  
12.01  
2018 г.

**ЧРЕЗ**

**Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**ДО**

**ПРОФ. СВЕТЛА БЪЧВАРОВА**

**НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА БСП ЗА БЪЛГАРИЯ**

**На Ваш № 754-06-829/10.01.2018 г.**

**Относно:** Удължаване на срока за използване на глифозата в земеделието

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,  
УВАЖАЕМА ПРОФЕСОР БЪЧВАРОВА,**

В отговор на поставените от Вас въпроси относно удължаване на срока за използване на глифозат в земеделието, Ви уведомявам следното:

Глифозат е изключително важен неселективен хербицид за борба с плевели, включително многогодишни, широко използван от земеделските производители в България. Употребява се и при заплевени канали, ж.п. линии, пътища. Обикновено се прилага преди засяването на културите, за да се контролират плевелите и следователно да се улесни по-добрият растеж на културите чрез елиминиране на конкурентните растения. Това премахва или свежда до минимум необходимостта от прилагането на оран („нулево обработване на почвата“), като по този начин се намалява ерозията на почвата и въглеродните емисии.

Трябва да се отбележи, че климатичните условия в България са такива, че правят ненужна употребата му като десикант и дефолиант поради възможността културите да се прибират в техническа зрялост. Това прави нерентабилно и икономически неизгодно използването му с цел ускоряване на зрелостта и се ограничава прилагането му директно върху земеделската продукция. Във връзка с това глифозат не може да се открие в зърнените култури защото се прилага след жътва.

Употребата му като десикант и дефолиант е практика в северните страни поради относително късата вегетация и наличието на влажен и прохладен климат.

Имайки предвид заключенията на Европейския орган по безопасност на храните, подкрепено от експерти на 28-те държави членки и Европейската агенция по химикали, позицията на България, е била, че е подходящо подновяване на одобрението за срок от 10 г.

През м. ноември 2017 г. след предварително проучване Комисията предлага подновяване на одобрението за 5 г., като позицията на България е била „въздържал се“, поради предложението по-кратък срок за подновяване.

Във връзка с изключителната важност на това активно вещество за земеделските производители и земеделието в България, както и желанието за постигане на компромис с останалите държави членки, въпреки позицията на страната ни за подновяване за 10 г., България подкрепи проект на Регламент за изпълнение на Комисията за подновяване на одобрението на активно вещество глифозат за 5 г. Редица държави членки настояваха за по-дълъг период (за 7 г.), но за постигане на компромис, подкрепиха подновяване за 5 г.

Предложението на Комисията за подновяване на одобрението на глифозат за 5 г. бе прието с квалифицирано мнозинство.

Оценката на риска показва приемлив риск при правилна употреба на продуктите, съдържащи глифозат и при използване на необходимите лични предпазни средства, както е посочено в разрешението на продуктите.

**РУМЕН ПОРОЖАНОВ**  
Министър на земеделието, храните и горите

